

## বাল্যকালে সুলায়মান

হযরত দাউদ (আঃ)-এর মৃত্যুর পর সুযোগ্য পুত্র সুলায়মান তাঁর স্থলাভিষিক্ত হন। শেষনবী মুহাম্মাদ (ছাঃ)-এর আবির্ভাবের ন্যূনাধিক দেড় হাজার বছর পূর্বে তিনি নবী হন। সুলায়মান ছিলেন পিতার ১৯জন পুত্রের অন্যতম। আল্লাহ পাক তাকে জ্ঞানে, প্রজ্ঞায় ও নবুঅতের সম্পদে সমৃদ্ধ করেন। এছাড়াও তাঁকে এমন কিছু নে'মত দান করেন, যা অন্য কোন নবীকে দান করেননি। ইমাম বাগাভী ইতিহাসবিদগণের বরাতে বলেন, সুলায়মান (আঃ)-এর মোট বয়স হয়েছিল ৫৩ বছর। তের বছর বয়সে রাজকার্য হাতে নেন এবং শাসনের চতুর্থ বছরে

বায়তুল মুকাদাসের নির্মাণ কাজ শুরু করেন।  
তিনি ৪০ বছর কাল রাজত্ব করেন (মাঘহারী,  
কুরতুবী)। তবে তিনি কত বছর বয়সে নবী  
হয়েছিলেন সে বিষয়ে কিছু জানা যায় না। শাম ও  
ইরাক অঞ্চলে পিতার রেখে যাওয়া রাজ্যের তিনি  
বাদশাহ ছিলেন। তাঁর রাজ্য তৎকালীন বিশ্বের  
সবচেয়ে সুখী ও শক্তিশালী রাজ্য ছিল। কুরআনে  
তাঁর সম্পর্কে ৭টি সূরায় ৫১টি আয়াতে বর্ণিত  
হয়েছে।[ ১ ] আমরা সেগুলিকে একত্রিত করে  
কাহিনীরূপে পেশ করার চেষ্টা পাব ইনশাআল্লাহ।

**বাল্যকালে সুলায়মান :**

(১) আল্লাহ পাক সুলায়মানকে তার বাল্যকালেই গভীর প্রজ্ঞা ও দূরদৃষ্টি দান করেছিলেন। ছাগপালের মালিক ও শস্যক্ষেতের মালিকের মধ্যে পিতা হযরত দাউদ (আঃ) যেভাবে বিরোধ মীমাংসা করেছিলেন, বালক সুলায়মান তার চাইতে উত্তম ফায়ছালা পেশ করেছিলেন। ফলে হযরত দাউদ (আঃ) নিজের পূর্বের রায় বাতিল করে পুত্রের দেওয়া প্রস্তাব গ্রহণ করেন ও সে মোতাবেক রায় দান করেন।

উক্ত ঘটনার প্রতি ইঙ্গিত করে আললাহ বলেন,

وَدَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ إِذْ يَحْكُمَانِ فِي الْحَرْثِ إِذْ نَفَسَتْ فِيهِ غَنَمُ الْقَوْمِ وَكُنَّا لِحُكْمِهِمْ شَاهِدِينَ - فَفَهَّمْنَاهَا سُلَيْمَانَ وَكُلًّا آتَيْنَا حُكْمًا وَعِلْمًا (الأنبياء

৭৮-৭৯-(

‘আর স্মরণ কর দাউদ ও সুলায়মানকে, যখন তারা একটি শস্যক্ষেত সম্পর্কে বিচার করছিল, যাতে রাত্রিকালে কারু মেঘপাল ঢুকে পড়েছিল। আর তাদের বিচারকার্য আমাদের সম্মুখেই হচ্ছিল’।

‘অতঃপর আমরা সুলায়মানকে মোকদমাটির ফায়ছালা বুঝিয়ে দিলাম এবং আমরা উভয়কে প্রজ্ঞা ও জ্ঞান দান করেছিলাম’ (আশ্বিয়া ২১/৭৮-৭৯)।

ছোটবেলা থেকেই জ্ঞান ও প্রজ্ঞায় ভূষিত সুলায়মানকে পরবর্তীতে যথার্থভাবেই পিতার সিংহাসনের উত্তরাধিকারী করা হয়। যেমন আল্লাহ বলেন, *وَوَرِثَ سُلَيْمَانُ دَاوُودَ* ‘সুলায়মান দাউদের

উত্তরাধিকারী হয়েছিলেন' (নমল ২৭/১৬)। অন্যত্র

আল্লাহ বলেন, *وَوَهَبْنَا لِذَاوُودَ سُلَيْمَانَ نِعْمَ الْعَبْدُ إِنَّهُ أَوَّابٌ* (ص)

৩০(- 'আমরা দাউদের জন্য সুলায়মানকে দান করেছিলাম। কতই না সুন্দর বান্দা সে এবং সে ছিল (আমার প্রতি) সদা প্রত্যাবর্তনশীল' (ছোয়াদ ৩৮/৩০)।

(২) আরেকটি ঘটনা হাদীছে বর্ণিত হয়েছে, যা নিম্নরূপ: 'দু'জন মহিলার দু'টি বাচ্চা ছিল। একদিন নেকড়ে বাঘ এসে একটি বাচ্চাকে নিয়ে যায়। তখন প্রত্যেকে বলল যে, তোমার বাচ্চা নিয়ে গেছে। যেটি আছে ওটি আমার বাচ্চা। বিষয়টি ফায়ছালার জন্য দুই মহিলা খলীফা দাউদের কাছে এলো। তিনি

বয়োজ্যেষ্ঠ মহিলার পক্ষে রায় দিলেন। তখন তারা  
বেরিয়ে সুলায়মানের কাছে এলো এবং সবকথা খুলে  
বলল। সুলায়মান তখন একটি ছুরি আনতে বললেন  
এবং বাচ্চাটাকে দু'টুকরা করে দু'মহিলাকে দিতে  
চাইলেন। তখন বয়োকনিষ্ঠ মহিলাটি বলল,  
ইয়ারহামুকাল্লাহ্ 'আল্লাহ আপনাকে অনুগ্রহ  
করুন' বাচ্চাটি ঐ মহিলার। তখন সুলায়মান কনিষ্ঠ  
মহিলার পক্ষে রায় দিলেন'।[2]

[1]. যথাক্রমে (১) সূরা বাক্বারাহ ২/১০২; (২) নিসা ৪/১৬৩; (৩)  
আন'আম ৬/৮৪; (৪) আশ্বিয়া ২১/৭৮-৭৯, ৮১-৮২; (৫) নমল  
২৭/১৫-৪৪=৩০; (৬) সাবা ৩৪/১২-১৪; (৭) ছোয়াদ ৩৮/৩০-  
৪০=১১; মোট ৫১টি আয়াত।

[2]. মুত্তাফাক্ব আলাইহ, মিশকাত হা/৫৭১৯ 'ফিয়ামতের অবস্থা'  
অধ্যায় 'সৃষ্টির সূচনা ও নবীগণের আলোচনা' অনুচ্ছেদ-৯।